

印尼、台灣各面臨人口不同增減之問題

區鉅龍

前言

最近印尼及台灣有關人口增減的統計數字，兩者形成強烈的對比。印尼人口大增，台灣人口大減、令兩國政府相當擔憂。印尼幾年以來，已積極推行家庭計劃，除希望穩定人口成長，更希望能有效提升人力資源品質、提供工作機會、降低貧窮人口、減少社會問題等諸多不利現象。相反的，台灣因近年來出生率持續滑落、年青人晚婚、人口老化、生產力衰退、健保及及養老問題等逐年嚴重、政府反而採取了一些鼓勵生育的利多政策，然而，實際效果不如預期目標。

一、印尼人口大增

根據印尼人口暨家庭計劃局二〇一一年十一月六日正式發佈的統計數字顯示，二〇一一年到六月為止，印尼全國總人口已達二億四千一百多萬人口，超出了二〇一〇年人口普查所得數字。當時估算總人口計二億三千七百六十萬人口，等於年生育率百分之一·四九。

這項統計數字也顯示，以每年人口百分之一·四九成長率，印尼每年增加三百五十萬人口，相當於一個台北市人口。

如果印尼家庭計劃無法如期控制人口出生率，那麼到二〇四五年時，印尼總人口將達四億五千萬人口，等於到二〇四五年時在全球人口中，每二十人有一位是印尼國民。

對印尼而言，屆時最令人憂心的是到時糧食是否足夠供養百姓的問題。一旦人口遽增，糧食短缺，勢將引爆各種社會與政治問題，甚至引發動亂，這是印尼政府首先必須未雨綢繆的重大挑戰。因為每增加四百萬人口就會引起糧食、健保、居住、就業機會及貧窮等問題。

尤其如何提升就學機會及人力素質之問題，已經使印尼政府夠傷腦筋了。在整個東協國家中，印尼的人力素質僅僅比寮國、緬甸、越南等中南半島略高。

就人口密度而言，如何使印尼人口過份集中在爪哇島，並分散到各外島如加里曼丹、蘇門答臘、巴布亞島以及印尼東部諸島，並且避免本島原始住民和從爪哇移民的人口發生族群、宗教衝突，也將考驗印尼政府縮減人口壓力的智慧和能力。

貳、台灣人口大減

台灣所面臨的人口問題剛好與印尼相反。如果人口不斷增加是令印尼政府頭痛的問題，台灣出生率逐年下降已使政府大傷腦筋。早期政府提出「兩個小孩恰恰好」的家庭計劃政策，主要為了配合政府推動小康家庭的社會經濟政策。如今台灣生育率已經成為全球最低，並已引發許多社會、教育、人口老化等問題，使政府不得不檢討家庭計劃與人口政策了。

根據行政院經建會去年九月公佈的台灣地區人口統計數字，到去年六月，台灣人口計二千三百一十萬人口，平均生育率只有萬分之一，為全球最低，韓

國也有百分之一·五。二〇一〇年台灣共計二十萬新生兒。這一生育率趨勢如果持續到二〇五〇年，屆時台灣的總人口將下降到二千一百五十萬人口，在全球排行第七十個。

在人口居住密度上，台灣每平方公里是六三九人，低於新加坡的每平方公里七〇一三人和香港的每平方公里六四八八八八，而日本每平方公里三三八·八人。

台灣所擔憂的是人口遽減的結果，加速人口老化、生產力下降、社會福利及健保支出加重，社會及經濟結構巨變，許多大學到二〇四〇年因無法招生而將被迫閉門。因此，屆時印尼和台灣都將為人口遽增、遽減的不同問題傷透腦筋，必須未雨綢繆了。

【本文作者區鉅龍先生曾擔任國立政治大學國際關係研究中心研究員、外交系兼任印尼文教授、行政院研考會主任秘書、英文中國日報、中國郵報、Asia Bulletin、Free China Journal、Taiwan Today及印尼星州日報等主筆職務。】

龍年談龍

松濤



光陰易

逝，歲月如

流，辛卯兔

年已成爲過

去（二〇

一二年一月

二十二日終止），接踵而來的是屬於龍年的壬辰年當值了。新歲伊始，二〇一二年一月二十三日開始，地球上自然界的活動及人類之種種作為所發生的結果，都將在未來的一年中演變，是禍是福，不得而知。我們惟有在面對着現實環境，設法應付各項問題，採取解決辦法，以策安全，免致失誤，以期獲得「明哲保身」。

言歸正傳，且來談「龍」。根據傳

說中，龍是有鬚和鱗及爪牙的神蟲，且能飛躍，興雲致雨的生物，只有大能的觀世音菩薩方能制服和騎乘牠。（信不信由你！）這樁故事係與西方科學家所講的古時之「恐龍」絕不相同，恐龍是大地上有四足的龐大巨獸，橫行於大陸森林中的可怕動物，現代已經絕跡不存在，祇有考古的科學家從地下挖掘牠的

化石骨，拼接回牠的形狀來研究和證明。不過可在電影製作中用巧妙的技術做成牠的活動情境，給好奇的觀眾欣賞而已。此外，也可由畫家們繪畫出牠的形狀印成畫冊來給人們觀賞。

在中國的傳說看法，龍是受人尊崇的，而且是帝王的代表，被形容為皇帝所有的一切事物，例如：龍顏、龍體、龍袍、龍舟、龍種、龍姿、龍飛等等等，有關龍的文學頗多，例如：龍飛鳳舞、龍騰虎躍、龍蟠虎踞、龍爭虎鬥、龍馬精神、龍行虎步、龍驤虎視、龍蟠虎逸、龍章鳳姿、龍蛇起陸、望子成龍、望女成鳳、龍潭虎穴、龍頭蛇尾、臥虎藏龍、生龍活虎、龍鳳胎、一入龍門，身價百倍等。

當今的世界潮流，華族人士多自甘承認為「龍的傳人」，賦有「龍的文化」。總之，在國人的心目中，對於龍的觀念，確實具有強大的意識與尊崇的心理，儘管在現實生活中已無可能看見牠的存在，其實這種理想也無礙於人生的途程，仍然可有助於創造與發展。

最後，藉此敬祝大家在春回大地的龍年，努力發揮「龍」的精神，開拓偉大事業，保持身心健康，合闡納福！